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в сЕроссийскдя олимпиАдА IIIкольников
По ЭкоЛоГИИ. 202]- г.

школьныЙ этАп. 7-8 клАссы
Часть 1

1. (1 балл) Выберите правильный ответ.
Выберите наиболее близкий по смыслу синоним термина (местообитание>.
а) микрокосм
в) биоценоз
д) ландшафт

2. (1 балл) Выберите правильный ответ.
Как называется поедание неподвижного растительного корма, нzlходящегося
в относительном изобилии, на поиск которого животному не пррtходится тратить
много времени?
а) кооьба

фпастьба
3. (1 балл) Выберите правильный ответ.
Как называется взrtимоотношение растений-эпифитов и деревьев?

б) экосистема,; 
@б"оrоп {

а) паразитизм
в) нйтраrrизм
л) симбиоз

б) стерня у 
'

г) собЙрательство t l

б) хищничество

ф квартирчlнство
е) конкуренциlI

содержrIния
h) диокоинов

ф у.п.*слого пша
д) бактерий

n4{

б) оксидов серы
г) фенолов



Всероссийскм олиIvIпиада школьников по экологии
Школьный этап, 7*8 класоы

5. (2 балла) Выберите правильный ответ,
рассмотрите фотографии двух видOв мха спл€lхнума. Они растут на помёте

)i(ивотных и отличаются необычно яркой окраской спороносных корOбочек.

куртины мха часто посещают мухи. ffля .tего служат яркаjI окраска и необычная

форма коробочек этого мха?

202lt

а) для

Q)для
в) для
г) это
д) для

п,ривле чения насекомъrх-опылителей

распространения спор
обеспечения перекрёстного опыления
хищное растение, т€}к оно привлекает добычу
расI1рострzшения семян

ý

!-

2



всероссийскм олимпиада школьников по экологии
Школьшый этап, 7-8 классы

Часть 2
1. (2 балла) Выберите все правильЕые tlтветы.

202|

Выберите характеристики, относящиеся к науке экологии.
а) Это междисциплинарная наука.
б) Эта наука имеет узкоспециаJIизированную направленность.
в) Это комплексная наука 

/ f
г) Это только прикладная наука.
д) Эта наука занимается только охраной природы,

@Эта наука включает в себя естественнонаучные и ryманитарные знания.

Щ.)Эта наука (вышлa>) из биологии.
2. (2 балла) Выберите все правильные ответы.
У лревогрызущих насекомых естъ особые приспособленияо помогающие им
передвигаться в коре и древесине и питаться тканями стволов и ветвей деревьев.
Выберите приспособления, которые встречаются у взрослых форм древоIрызу_
щих насекомых,

Ycbi

а) мощные челюсти

@,ччка * выемка на надкрыльях жукOв
в) хорошо развитые фасеточные глаза
г) длинные ycbi
л) бегательные конечЕости

ТачкаЧелюсти Фасеточные глаза

Бегательные конечности



ВсероссийскаrI олимпиада школьников по экологии
ТТТкольный этап. 7-8 классы

202L г.

(2 балла) Выберите все правильные ответы.
Многие первоцветы широколиственных относятсяlylпvl-Yrv lrvyбU1-1б9l-bl rrrиIJUкUJIиU,I,tsенных лесов относятся к группе растений-
эфемероидов. Ранней весной интенсивность фотосинтеза у них мчжсим€Lльна, что
позвоJUtет отложИть з€шаС питатеJЪных веЩеств за короткий период рЕlзвитиll.
Какие, по_ватrтеМу мнениЮ, призн€Ки хар€ктерны дIя эiоЙ грулпы растений?

./ ф Это однолетние растения.
Кd @ Эrо многолетние растения.,lr ФУ этих рааТений имеютсЯ видоизменённые побеги: корневищаи[мJIуковицы.

Q Это теневыносJIивыо растения,
EJ Эrо светолюбивые растения.
е) Их надземные побеги начинЕlют отмиратъ вскоре после распусканшI листьев
на деревьлL

4, (2 балла) Выберите правIIJIьные ответы.
Почему крilпива двудомнФI в природе часто образует заросли в поймах рек
в чернооЛьш€lникrЖ (леса:< с доминИровЕlIIиеМ ольхи черной)? Нйдите варианты
ответа' которые объясняют связъ меп{ду этими Видами.

,/ а) Ольха создаgг подходящие условия освещённости дJIя крапивы.

t,б ;Q Ольха создаёт подходящие условI.UI УВЛ{DкнениrI дIя кр€lпивы.ч' 1g)_ Uлъха и крапива встречаются вместе, т. к. эти растения требователъны
к боiатству поtIв.
г) ГIод ольхой кр€шива не повре,nцается зilN{орозками.

3.

ф Крапива образует с ольхой микоризу.
Q) Благоларя симбиозу ольхи с актиномицетами (р. Frапkiа) в почве возрастает
содержzшие €Lзота.

5. (3 балла) Выберите все правильные ответы.
Выберите из списка 3 типа эдектростанций, которые вырабатыв€Iют ббльшую

,/ часть электроэнергии в России.

16 Фатомные ý) ветровыесv,7 фгеотерм€tJьные фr"лроrлектростанции
солнечные е) тегшlовые

${

6. (3 балла) ВЙберите Ёсе правильные ответы.
грибники обычно не собир€lют (червивые) грибы, но на самом деле в них
нzжодятся не черви, аличинки грибньIх комариков. Какие отношениlI связывaIют
г9lбнь_lх комариков и IIIJIяпочные грибы, 

" 
norop"r* р€lзвиваются их личинки?

fl |г"9rые комарики способствуют перекрёстному опылению.

ý}РиоНые комаРики распрострашIют споры грибов, способствуя лгх расселению.
р/ их связыв€lют взЕIимовыгодные отношенIФI.
г) Грибы пар€витируют на взросJшх особях грибньгх комариков.

@ Личинки грибных комар"ков по9дают плодовые ,*ou фбоu.

\

\
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Всероссил-tская олиМпиада школьников по экологии 2о21 г.
IIТкольный этап. 7-8 классы

рекомендовать

@ поп"aовulтьсЯ электрочйником дJIя нагрева нgбольшого коJIичества во,щI,
которое необходимо для приёма пищи

а 1Ф использовать конфорки электроппиты длlя обогрева помещения
фt} в) д.гlя освещения использовать лампы накаJIивrlния, а не светодиодrые пЕlN,Iпы

г) готовИть в элекТродуховке только блюда, рассIIитЕIнные на много порций
ф покупать электроприборы кJIасса С и D и никогда не покупать krracca д
@исполЬзоватЬ кастрюли с диаметром днища, р€tвным диilпдgгру конфорки

Часть 3
1. (2 балла) Вставьте пропущенные слова.
!егралачия земель в засушливых районах в результате действия р€lзличньtх
фаlсгоров, вкпюч€UI изменение кJIимата и деятельность человека, н€lзывается

7. (3 балла) Выберите все правильные ответы.
в качестве советов по энергосбережению городскому жителю можно

2) опустынив€tние
З) выветривЕIние
4) Африка
5) Южная Америка
6) Евразия

J,/ помещаJIи зелёное растенио.
Д Таким образом ему удчlлось открыть процесс а (А)." Но не уд€tлось поняТь, что дIIя этого ,rроче.с м' Л Ф)

позднее установил Ян Ингенхауз.
. Этэ

1) дыхания 2) горения
4) кислорол3) фотосинтеза

5) свет

3. (1 балл) Вставьте протry,щенные слова.

6) хлорофилл



ВсероссийскаJI олимпиада школьников по экологии 202I
Школьный этап. 7-8 классы

г.

4, (3 ба.rtла) Вставьте пропущенные слова.
Личинки ryбок, кора"пповых IIолипов и усоногих раков IIпавают в толще вO"ФI.

Ли.rинки этих }Itивотных являются . 2' (А) стад,Iей и сJryжат дIя
/- 1 _Ф), т, к. взрослые особи ryбок, кораJIповых поJIипов и усоногих*zfuцв\. l J

}r Ilропущенные сJIова: 1 * неподвижнойо 2 - подвижной, 3 - бесполой,4 -
размножения, 5, * расселения, 6 * подвихшы, 1 - паразиты, 8 - неподвижнь/
м€Lлошодвихtны, 9 - флrльтраторы.

личинка кор€lJIлового полипа *

личинка усоногого рака

5. (t балл) Напишttте пропущенное слово.

взрослый усоногий рачок - балянус
(морской желуль)

Облепиха в природе часто произрастает на морских поберехъях, tITo и отраlкено
в её английских н€Iзв€}ни.,tх - sea-buckthorn, sеаЬеrry. Облепиха с успехом может
быть использована в городском озеленонии, т. к, хорошо переносит ь/iJ-4о.4лi
почвы.

шI€шула



всероссил"tская олимпиада школьников по экологии 2о21
ТТТкольный этап. 7-8 кJIассы

Часть 4
1. (4 балла) Установите соответствие.
Соотнесите местообит€Iние и растения, которые характерны дIя него и явJUIются
TILM многочисленными.
А) низинное болото

Б) верховое болоТО >ё ,2) тростник обыкновенный - осоки - к€tN4ыши -
|рогозы

В) еловый лес '/

Г) широколиственный лес; 4) копытень европейский - осока волосистая *
сныть обыкновенн€ш- медуница неяснЕUI

2. (2 балла) Установите соответствие.
Вьберите примеры, которые иллюстрируюТ приро,шtыЙ биоценоз (А) и

п(агроценоз (Б).
(Л 

'lсосняк-беломошник 2) виноградIик
3) ковьшlьн€ш степъ 4) uшеничное поле
5) яблоневый сад 6)дубрава
3. (2 балла) Установите соответствие.
НекоторЫе видЫ tIтиЦ выигр€lJIИ от соседСтва С человеком (расширили свой ареап
или увеличили численностъ на определённой территории), По к€ким причин€lм
это tIроизошло?rlрOизошло
А) деревенскzul
ласточка (касатка)

1) использует искусственные опоры для создания гнёзд и
кормцтся в местообитаниях, созданных человеком

ь

Б) стриж чёрный 2) может оставаться зимовать в крупных городчж и
хорошо выживает в зимнее вреIщя благодаря подкормке

В) кряква 3) гнездится в многоэт€Dкньгх домalх и обычен дшке
в крупных городах

Г) белый аист 4) гнездится в постройках человека и использует в пищу
cKoIUIoHиlI насокомых, которых много T€Iп,I, где естъ
домашний скот

}|{

4. (4 балла) Установите соответствие.
К кzкиМ €гентttь.{ распрострЕtнения шIодов и семян относятся даЕные
lтриспособления?

А) вола агIи течения

Б) млекопитающие 2) воздушн€uI полость под семенной кожуроЦ
губчатый плод, плод мешоч9к, нtшолненный вOздухом

В) муравьи 3) плоды имеют шипики или крючочки
Г) ветер 4) семена снабжены съедобным

(у чистотела, хохлаток)
присемянником

T--t

!-|
l.'-J

А,/

*9
,-

г-

п-
г.-

-|

г.



Всероссийскм.олимпиада школьников по эколоми
Школьный этап. 7-8 классы

2021' г.

5. (4 балла) Установите правильную последоватепьность.
Установите порядок формировЕIния растительного сообщества на упавшgМ на

землю блоке бетонного забора,
1) На бетоне образуется тонкий слой поIIвы,

2) Бетон покрывается лишайникзlN{и и мхзlми.
3) В сообществе присугствуют мхи, тр€lвянистые растения, молодые дереВЬя И

кустарники.
4) Появляются эпифитные лишйники.
5 ) Появляются отдельные травянистые растениlI.
б) Появляются всходы деревьев и кустарников.

Часть 5

1. (4 балла) Какие утверждения явJIяются верными, а какие неверными?

- а) В течение времени гр€tницы ярусов биоценоза моryт изменJtтъся.
б) В сухих аридных условиях преоблалают скJIерофиты и суккуленты, а в сильно

увлажнённъж биотопах представлены гигро фиты.
. _а в) ОгношениlI типа (хищник - жертва)) (паразит - хозяин) - Это пРямые

l{ ' .rищев"rе связи, которые дJIя одного из организмов имеет отриц€хтельные, а ДJIя

'lV другого - положительные последствия. -{!4,1,+g

которой один вид причинlIет вред другому, при этом получаJI для себя ощу,гимую
пользу.

2, (4 балла) Какие утвер}кдения являются верными, а какие неверными?

t а) Загрязнение окружающЕй среды может происходить тоJъко из-за антро-

л/ погенноЙдеятельности. Ц!Щ44+1,1,

hT + б) Жизненнzш форма у расrёrr|"й Йожет измешIться в тёчеrме жизни. ф
г) Поша обладает т€lким уникЕLпъным свойством к€к (память)), то есть способна

* ;р;;;о;;;р;r.""ф""формацию об экологическом состоянии территор "" &4,р|ю

3. (4 балла) Какие утверждения являются верными, а какие неверными?
j а) Одним из основных пок€вателей экологическоЙ безопаоности является,t

/ здоровье отделъного человека и населения в цело*. &rу,tи
l,{ ц б) В соответствии с rrриродЕо-кJIиматическими усJIовиIIми территории нашей

Ц0 стр.Iны основу зернового хозяйства cocTaBJuIeT кукуруза - кулътура, проиЗ-

, растающая в лесостепной и степной зонiж. еuд4лtФ
+ в) Глобальные экологичес5:ие проблемы вызЪаны в первую очере.щ геоло-

ги ческими процессilпdи. Н!еlr,6.|л
, г) В заповедник€lх сохршtяЁтся ToJъKo отдельные вIцы оргЕlнизмов, которыеf 

"uп"rтся редкими и занесены в Красную книry РФ. ''r&/r-

8


